
 

附件 1    

课程思政教学案例 12 

（2024 年度） 

案例名称 红色文化传承与Web前端技术融合实践 

课程名称 HTML5 负责人 秋彦芳 

开课单位 计算机信息工程系 依托专业 计算机应用技术   

 

课程名称： HTML5 

课程代码：010020034 

课程学分：3 

总 学 时：72           （理论学时：0     实践学时：72    ） 

授课对象：二年级 

课程类型：专业技能课 

 

一、授课教师基本情况 

秋彦芳，中共党员，副教授，骨干教师。从教 20 载，坚定政治立场，

爱岗敬业，以德育人。积极教改，成果丰硕，发表论文 10 篇，参编教材

7 本，获专利 3 项。指导学生获一带一路技能创新大赛佳绩。深受学生爱

戴。 

二、课程及案例简介 

课程定位：本课程是计算机专业的核心技能课，通过红色电影影评网

项目开发，培养学生 HTML5编码能力与思政意识。 

思政要点：红色文化传承、爱国主义教育、技术传播正能量。 



 

设计理念：以"技术为文化服务"为核心，将红色影视资源融入网页开

发实践。 

实施效果：学生完成具有思政属性的网页作品，技术能力与思政素养

同步提升。 

三、结合章节 

本案例结合《互联网应用开发技术（HTML5）》课程中，项目 6 为网页

添加视频、音频和动画相关知识点。 

四、教学目标 

思政目标：厚植爱国情怀，理解红色电影文化价值，树立传播正能量

的职业使命感。 

知识目标：握 HTML5 结构标签、多媒体嵌入、语义化标记规范。 

能力目标：熟练掌握分组元素、页面交互元素、文本层次语义元素以

及常用的标准属性，能独立开发红色文化主题网站，能独立开发文化传播

类网站，实现影评交互功能。 

素质目标：培养工匠精神与政治敏感度 

证书目标：为学生考取前端开发相关证书奠定基础，提升学生的职业

竞争力。 

五、案例意义 

本案例以红色电影为载体，将思政教育从“课堂灌输”转为“实践浸

润”。学生通过代码重构《建国大业》影评网页，既巩固了前端开发技能，

又深化了对党史国史的理解，实现“技术有温度、代码有情怀”的育人目

标，为同类课程提供可复制的思政融合范式。 

六、教学过程实施 

1.课程定位与目标 



 

本次课程以红色电影影评为核心内容，旨在通过电影艺术与文学写

作的结合，实现文化传承与思政教育的深度融合。课程定位为一门兼具专

业性与思想性的跨学科课程，既注重培养学生对电影艺术的鉴赏能力和影

评写作技巧，又通过红色电影所蕴含的丰富历史与文化内涵，对学生进行

思想引领和价值观塑造。它不仅是电影艺术教育的一部分，更是课程思政

理念在专业教学中的具体实践，致力于在提升学生专业素养的同时，增强

学生的文化自信和爱国情怀。 

2.教学内容 

（一）专业知识讲解 

1）HTML基础架构 

通过<header>/<nav>/<article>等语义化标签，讲解页面结构化设计

原则。 

2）多媒体资源整合 

演示<img>标签属性设置（如 src 路径规范、alt 文本要求），强调无

障碍访问标准；通过<video>标签实现本地视频嵌入  

3）数据可视化表达 

对比<progress>与<meter>标签应用场景，以评分系统为例讲解参数

配置（max/min/value）； 

（二）思政内容融入 

1). 红色文化传承:通过网页展示《建国大业》《1921》等红色电影的

经典片段、历史背景及人物原型（如毛泽东在开国大典的影像资料），结

合<details>标签呈现“党史小课堂”，让学生了解革命历程的艰辛与伟大。 

2). 工匠精神培育 

技术规范践行：以红色电影制作标准为喻，强调代码编写的严谨性（如



 

HTML 标签必须闭合、CSS 类名采用语义化命名），通过“代码评审”环节

纠正学生常见错误（如冗余代码、样式冲突）。 

3、教学方法 

（一）案例教学法 

以《红色电影影评网》代码为案例，分析 HTML/CSS 在红色元素呈现

中的应用（如动态党徽实现原理），讲解如何通过<meter>标签传递“人民

史观”价值观。 

（二）实践操作法 

要求学生分组制作“红色经典”专题页，需包含历史时间轴、红色精

神解读等模块，教师巡回指导技术难点。 

（三）小组讨论法 

组织学生进行小组讨论， “红色电影在现代社会的传播价值”，引

导学生结合网页数据（如用户评分、评论关键词）分析红色文化影响力。

通过数据驱动讨论，增强学生对红色文化传播的理性认识。 

4、教学理念 

（一）以学生为中心 

通过课前调研了解学生红色文化认知基础，定制“红色电影知识图

谱”学习路径，提供分层任务, 尊重学生个体差异，激发其自主学习红色

文化的内生动力。 

（二）理论与实践相结合 

理论课讲解红色电影历史背景，实践课指导学生制作红色电影网，通

过“代码+文化”双轨教学深化理解。 

（三）思政教育与专业教育相融合 

将思政教育融入到专业课程教学中，通过专业知识的讲解和实践操作，通



 

过对红色电影的学习与制作，让学生深入了解中国革命历史和红色文化，

增强对红色文化的认同感和传承意识，激发学生对党和国家的热爱之情，

增强学生的民族自豪感和责任感，使学生在潜移默化中树立正确的价值观

和历史观。 

5、教学创新 

（一）线上线下混合式教学 

利用在线教学平台，提供 “红色电影素材”，如教学视频、课件、

图片等，让学生可以随时随地进行学习。同时，结合线下课堂教学，进行

面对面的指导和交流，提高教学效果。 

（二）项目驱动式学习 

以实际项目为驱动，让学生在完成项目的过程中学习和掌握知识和技

能。通过真实项目驱动，培养学生“为文化传承而创新”的使命感。 

（三）个性化教学服务 

为技术薄弱学生提供“红色元素代码模板库”，为学有余力者开放

“AI+红色文化”创新课题。 

6、教学过程安排 

（一）导入 

通过播放播放《建国大业》开国大典片段视频，提问“如何用网页技

术让红色文化‘活’起来？” 以视觉冲击激发兴趣，明确课程文化使命。

引起学生的兴趣。 

（二）知识讲解 

结合代码，详细讲解结合代码讲解<meter>标签的“人民史观”设计

方法，同时，融入思政教育内容，介绍皮影的文化价值和工匠精神。 

（三）实践操作 



 

学生根据所学知识，自己动手制作一个红色电影网页。教师进行巡回

指导，及时解决学生遇到的问题。 

（四）小组讨论 

组织学生进行小组讨论，让学生分享自己在实践过程中的经验和体

会，共同探讨遇到的问题和解决方案。 

（五）总结评价 

对学生的作品进行展示和评价，肯定学生的优点和进步，指出存在的

问题和不足。同时，对本次课程进行总结，强调重点知识和思政教育内容。 

七、教学反思 

红色文化与技术结合的“度”如何把握？（避免“为技术而技术”）

隐性思政教育如何量化评价？（需开发“文化认同度”评估指标） 

改进方向： 

引入“红色文化传播效果追踪系统”，通过用户行为数据优化教学设

计；建立“红色网页开发案例库”，为后续课程提供思政融入参考。 



 

案例效果： 

点击剧情介绍时，会展开相应的下拉列表内容。 

 

 

 

 

 

 



 

七、实施效果 

通过本课程的教学，学生思想政治素质提升体现在：红色文化认同显

著增强，工匠精神内化为行动准则，创新意识与实践能力同步提升，团队

合作精神与沟通能力得到锻炼，社会责任感与历史使命感被激发。 

八、教学考核评价 

采用“日常表现+作品成果+思想成长”三方面来评价。日常表现

（40%）看学生上课是否积极、小组讨论是否投入，以及动手做网页时是

否认真细致，通过查看学生提交代码的记录，观察他们在开发过程中是否

体现出精益求精的态度；作品成果（50%）主要看学生完成的红色网页作

品，包括技术运用是否熟练、红色文化元素是否融入得当，以及是否有创

新点；思想成长（10%）则通过红色精神学习报告、个人学习反思等材料，

了解学生对红色文化的认同程度，以及他们的价值观是否有所提升。这样

的评价方式能全面考察学生的学习情况，确保他们在知识、能力和思想上

都有所收获。 

九、创新与示范 

本案例通过<article>标签承载红色影评内容，<details>标签实现"

历史意义"折叠展开，既符合技术规范又强化内容层次，在现有<meter>

控件基础上增加 title="爱国主义教育指数"属性，通过提示文本传递思

政价值；将导航栏<nav>的默认分类调整为"革命历程""英雄人物"等红色

主题；版权声明升级：在<footer>添加"内容审核：计算机信息工程系"

字样，构建技术-思政双责任制。 

通过红色电影网的制作，破解思政教育“虚化”难题，为其他课程提

供评价改革参考 

十、案例反思 



 

通过《红色电影影评网》项目实践，学生熟练掌握了 HTML5 语义化标

签（如<article>、<section>）的应用，能规范实现视频嵌入、进度

条等基础功能。但需在深度拓展（如技术复杂度、文化批判性）与动

态更新机制上持续优化，以适应多元化教学需求。 

 


